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Уважаеми приятели,
Честита Новата ротарианска годи-
на!
Редакцията на Списанието пожелава 
на всички вас, водени от новия ни гу-
верньор Маргарита Богданова и ней-
ния екип, сили и дръзновение, за да мо-
жем заедно да почувстваме магията 
на Ротари!
В миналия брой отговорихме на фун-
даменталния въпрос Какво е Ротари? 
и цитирахме определението на РИ, 
където с 34 думи се дава отговор на 
всички, които искат кратко и точно 
да го формулират. (Виж бр. 241)

Сега ще разясним друг необичаен факт за нашата действителност: 
защо годината на Ротари започва на 1 юли?
Първоначално нашите конвенции  са изиграли  ключова роля при оп-
ределянето на началната дата на фискалната и административна-
та година. Първата фискална година на Ротари започва в деня след 
края на първия конгрес, на 18 август 1910 г. Следващия август Бордът 
на директорите наредил одит на финансите на Международната 
асоциация на Ротари клубовете. Одиторите препоръчали организа-
цията да приключи фискалната си година на 30 юни, за да даде време 
на секретаря и касиера да подготвят финансов отчет за конгреса и 
управителния съвет и да определят точния брой делегати на клуба 
на конгреса.
Изпълнителният комитет се съгласил и през април 1913 г. определил 
30 юни като край на фискалната година. Това също е позволило про-
мени в графика за отчитане на членството в клуба и плащанията. 
Дори списанието The Rotarian променя своята система за номериране 
на томове, за да съответства на фискалната година (започвайки с 
Том 5, № 1, през юли 1914 г.).
В първия брой на тази ротарианска година ще ви разкажем за новия 
президент на РИ Стефани Урчик, за пътя ѝ, извървян до този висок 
пост, и за приятелите, които са я следвали през тези години. Разглеж-
даме Плана за действие на Ротари, защото повишаването на способ-
ността за адаптация и новите форми на членство са приоритет в 
нашата организация.
Отделете време на обращението на дистрикт гуверньора Маргари-
та, в което тя поставя важни проблеми от нашия ротариански жи-
вот и идеи за тяхното решаване!
Приятно четене!

Ваш в Ротари
Наско Начев-издател

ПОГЛЕД КЪМ РОТАРИ
17 юни 2024
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 BETWEEN FRIENDS

Юли

Ротари е в най-добрата си форма, когато на-
сърчаваме чувството за приобщаване и принад-
лежност в нашите клубове. Всъщност бих стигнал 
дотам да кажа, че принадлежността е всъщност 
Магията на Ротари.

С фокус върху приобщаването и принадлежнос-
тта е по-лесно да бъдем обединени в една обща цел. 
Когато сме отдадени един на друг и сме фокусирани 
върху целите си, сме най-ефективни.

Планът за действие на Ротари може да ви по-
могне. Планът за действие е снабден с инструмен-
ти, които можете да използвате, за да събирате 
обратна връзка, да оценявате силните и слабите 
страни на вашия клуб и да се справяте с предизви-
кателствата.

Светът се променя и нашите клубове не могат 
да си позволят да стоят на едно място. Но проме-
ните, които правим, трябва да са последователни 
и стратегически - да се надграждат една над друга 
в посока към по-висша визия. Планът за действие 
може да ви помогне да работите по тази визия и 
да създадете ефективна промяна във вашия клуб. 
Следването на Плана за действие и адресирането 
на предложенията на общността ще допринесат 
много за засилване на чувството за принадлеж-
ност, което искаме всички членове на Ротари да 
чувстват в своите клубове.

Ето защо разширяването на нашия ангажимент 
към многообразието, равенството и приобщаване-
то е толкова важно. Поемането на ангажимент 
за взаимното благополучие е първата стъпка към 
разширяване на обхвата ни, което ни позволява да 
разпространяваме Позитивния мир в тези смутни 
времена.

Изграждането на мира е един от основните ни 
приоритети, а един от най-ефективните начини 
за изграждане на мир са стипендиите на Ротари 
за мир, чрез които професионалисти в областта 
на мира и развитието се учат как да предотвратя-
ват и прекратяват конфликти.

Ние предлагаме стипендиите чрез нашите Ро-
тари центрове за мир във водещи университети 
по света, където са завършили повече от 1800 сти-
пендианти на Ротари за мир. А благодарение на 
дарението от 15,5 млн. долара от фондация "Ото 
и Фран Уолтър" можем да продължим да подкрепя-
ме миротворците в повече региони със следващия 
център за мир в университета "Бахчешехир" в Ис-
танбул.

Откриването на още един център за мир е мо-
нументално постижение и за мен е голяма чест да 
ви поканя да празнуваме на президентската кон-
ференция за мир на Ротари догодина в центъра в 
Истанбул. Тридневната конференция, която ще се 
проведе на 20-22 февруари, ще подчертае многото 
начини, по които нашето семейство Ротари на-
предва в изграждането на мира. Регистрацията за 
конференцията е официално открита. Надявам се 
да се видим там.

Президентската конференция на Ротари за мир 
през 2025 г. има голям потенциал за нашите усилия 
за изграждане на мира - но само ако имаме вашата 
подкрепа.

Истината е, че няма да донесем мир на света, да 
премахнем полиомиелита или да увеличим броя на 
членовете, като размахаме пръчка и кажем няколко 
смешни думи. Това зависи от вас. Вие създавате ма-
гията с всеки завършен проект, всеки дарен долар и 
всеки нов член. 

Обичам моето семейство Ротари и знам, че и 
вие го правите. Ето защо знам, че заедно можем да 
направим всеки клуб и Дистрикт просто неустоим. 
Тази година нека да променим света, като прегър-
нем Магията на Ротари.

СТЕФАНИ УРЧИК
Президент на Ротари Интернешънъл 

      Към по-голяма визия
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BETWEEN FRIENDS

Август

Ако искаме наистина да променим света с Маги-
ята на Ротари, от всички нас зависи да насърчим 
чувството за принадлежност в нашите клубове. Но 
всеки клуб трябва да поеме по свой собствен път, за 
да стигне дотам, а Планът за действие може да ви 
помогне да намерите своя път. Как изглежда той?

Вземете например Ротари клуб Беверен-Ваас в 
Белгия. Той е чартиран през 1974 г., но се развива в 
крак с времето, като разработва както стратеги-
чески план, така и план за членство. За да намери 
нови членове, клубът анализира професиите в гра-
да, за да помогне за фокусиране на търсенето, а 
на всички нови членове бързо се възлагат задачи и 
роли.

Клубът също така променя времето на срещи-
те, като редува вечерни и следобедни сесии, което 
ги прави достъпни за всички членове.

Понякога обстоятелствата принуждават клу-
бовете да правят промени. Но като хора на дейст-
вието ние знаем, че зад всяко препятствие се крие 
възможност.

Ротари клуб Холиоук в Масачузетс беше принуден 
да напусне мястото си за срещи поради нараства-
щите разходи след пандемията COVID-19, но члено-
вете му приеха тази пречка и я превърнаха в сила. 
Клубът започна да се събира в обществената зала 
на библиотеката, която беше на разположение без-
платно, и да осигурява обяд от близкия деликате-
сен магазин. Обядът струва 10 долара на човек, но 
не е задължителен, така че никой не трябва да хар-
чи пари, за да присъства на срещата. Какъв чудесен 
начин да работим за това да бъдем "справедливи 
към всички заинтересовани".

Откакто е направил тази промяна, клубът в Хо-
лиоук е спечелил 13 членове. Подозирам, че част от 
нарастването на броя на членовете му се дължи на 
усещането за приобщаване - първата стъпка към 
принадлежността към клуба.

Ако попитате членовете какво очакват от клуб-
ното преживяване, може да се окаже, че вашият 
клуб не отговаря на очакванията. Помислете за 
това като за възможност да преоформите клуба 
си по вълнуващ начин, тъй като алтернативните 
клубни модели оказват положително въздействие. 

Например през последните осем години рота-
рианска стипендия, наречена Beers Rotarians Enjoy 
Worldwide (BREW), работи в тясно сътрудничество 
с ротарианската група за действие за вода, канали-
зация и хигиена, за да подпомага проекти за чиста 
вода. За това време BREW е насочила 25 % от член-
ския си внос към тези инициативи.  

BREW е един от многото примери за членове, кои-
то се стремят към принадлежност, за да подобрят 
света.

Не мога да подчертая достатъчно важността 
на принадлежността. Клубовете стават просто 
неустоими, когато всички членове чувстват, че са 
точно там, където трябва да бъдат. За мен при-
надлежността е искрата, която разпалва Магията 
на Ротари.

Тъй като получавате обратна връзка от члено-
вете на клуба и от общността, на която служите, 
ви призовавам да преследвате тази искра. Планът 
за действие може да ви помогне да намерите пътя 
към успеха и ако осветите пътя си с духа на принад-
лежност, този път ще доведе до светло бъдеще за 
вашия клуб, вашата общност и света.

СТЕФАНИ УРЧИК
Президент на Ротари Интернешънъл 

От предизвикателство
към възможност 
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борд на директорите 
на ри, 2024-25

ПРЕЗИДЕНТ
Stephanie A. Urchick 
McMurray, Pennsylvania, USA 

ПРЕЗИДЕНТ-ЕЛЕКТ
Mário César Martins
de Camargo 
Santo André, Brazil 

ВИЦЕПРЕЗИДЕНТ
Hans-Hermann Kasten 
Aachen-Frankenburg, Germany  

КАСИЕР
Rhonda “Beth” Stubbs 
Maryville, Tennessee, USA 

ДИРЕКТОРИ
Ghim Bok Chew 
Bugis Junction, Singapore

Eve Conway-Ghazi  
Redbridge, England 

Patrick Eakes
Crescent (Greensboro), 
North Carolina, USA 

Christine Etienne   
Petoskey, Michigan, USA

Daniel C. Himelspach  
Denver Mile High, Colorado, USA

Naomi Luan-Fong Lin  
Taipei Lily, Taiwan 

Isao “Mick” Mizuno  
Tokyo Tobihino, Japan 

Salvador Rizzo Tavares  
Monterrey Carlos Canseco,
Mexico   

Trichur Narayan  
“Raju” Subramanian
Deonar, India 

Daniel V. Tanase
Suceava Bucovina, Romania 

Alain Van de Poel 
Wezembeek-Kraainem, Belgium

Henrique Vasconcelos 
Fortaleza-Alagadiço, Brazil  

Yeong Ho Yun 
Masan South, Korea 

ГЕНЕРАЛЕН СЕКРЕТАР
John Hewko
Kyiv, Ukraine

попечители на Фр, 
2024-25

ПРЕДСЕДАТЕЛ
Mark Daniel Maloney
Decatur, Alabama, USA

ПРЕДСЕДАТЕЛ-ЕЛЕКТ
Holger Knaack  
Herzogtum Lauenburg-Mölln,
Germany

ВИЦЕПРЕДСЕДАТЕЛ
Larry A. Lunsford 
Kansas City-Plaza, Missouri,
USA 

ПОПЕЧИТЕЛИ
Ann-Britt Åsebol  
Falun Kopparvågen, Sweden

Martha Peak Helman  
Boothbay Harbor, Maine, USA

Ching-Huei “Frank” Horng  
Panchiao West, Taiwan

Chun-Wook Hyun  
Seoul-Hansoo, Korea

Jennifer E. Jones
Windsor-Roseland, Ontario,
Canada 

R. Gordon R. McInally 
South Queensferry, Scotland 

Akira Miki 
Himeji, Japan

Ijeoma Pearl Okoro 
Port Harcourt, Nigeria

Bharat S. Pandya 
Borivli, India

Greg E. Podd  
Evergreen, Colorado, USA

Carlos Sandoval   
San Nicolás de los Garza, Mexico

Dennis J. Shore   
Hawthorn, Australia

ГЕНЕРАЛЕН СЕКРЕТАР
John Hewko
Kyiv, Ukraine

ЗА БЕЗКОРИСТНА СЛУЖБА 

Целта на Ротари 
е да насърчава и развива идеала 
за служба на обществото като 
основа на достойно начинание, и 
в частност да насърчава и възпи-
тава:

1	 Създаването на познанства като 
възможност да бъдеш полезен и 
служиш;

2 	 Високите етични норми в бизнеса 
и професията, признаването зна-
чимостта на всяко полезно заня-
тие, както и стремежа на всеки ро-
тарианец да защитава името на 
своята професия и да служи на об-
ществото;

3 	 Прилагането на практика на иде-
ала за служба в личния живот, биз-
неса и обществения живот на все-
ки ротарианец.

4	 Международното разбирателство, 
добрата воля и мира чрез прия-
телство на бизнесмени и профе-
сионалисти от цял свят, обедине-
ни от идеала за служба на обще-
ството.

Четиристранен тест 
за онова, което мислим, казваме 
или правим. 

1.   Това ли е ИСТИНАТА?
2.   Справедливо ли е спрямо всички,
      които засяга?
3.   Ще създаде ли това ДОБРОНАМЕ-
      РЕНОСТ и по-добри приятелства?
4.   Ще бъде ли от ПОЛЗА за всички, 
      които засяга?

Ротариански код 
на поведение
Следният код на поведение 
е приет за употреба сред 
ротарианците

Като ротарианец, аз:

1	 Ще действам почтено и с високи 
етични стандарти в моя професи-
онален и личен живот.

2	 Ще взаимодействам честно с дру-
гите и ще се отнасям с тях и зани-
манията им с респект.

3	 Ще използвам професионал-
ните си умения чрез Ротари, 
за да: напътствам младите хо-
ра; помагам на тези със специ-
ални нужди; подобрявам ка-
чеството на живот на моята  
общност и по света.

4	 Ще избягвам действия, които 
рефлектират негативно на Ротари 
или други ротарианци.
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Адаптация, 
иновации 
и Ротари
Клубовете търсят нови 
начини за увеличаване 
на членството

Ротари клуб Голд Коуст Корпорейшън, Австралия, 
се разраства благодарение на гъвкавостта, коя-

то предлага корпоративното членство.

През 2023 г. Бордът на директорите на Ротари 
одобри концепцията за регионална адаптивност, 
която насърчава клубовете, дистриктите и зоните 
да се справят с предизвикателствата по нови, кул-
турно и географски подходящи начини. 

"Това всъщност е просто една разумна идея", каз-
ва Джереми Хърст, директор на Ротари за 2022-24 
г. "Няма един-единствен начин да се прави Ротари. 
Ние просто молим Ротари клубовете да обмислят 
какво могат да направят по различен начин в от-
делните региони и да използват познанията си за 
местната култура и обичаи, за да отговорят на на-
стоящите и бъдещите нужди на членовете." 

Мишел Берг, заместник генерален секретар на 
Ротари Интернешънъл, казва, че регионалното 
разнообразие е това, което прави Ротари уникална, 
и отбелязва, че адаптивността е четвъртият прио-
ритет на стратегическия план за действие на Ро-
тари. "Насърчаваме иновациите и адаптирането, 
за да гарантираме, че вашият клуб е актуален във 
вашата общност", казва Берг. "Основите на това, 
което сме - основните ценности, целите на Ротари, 
Четиристранният тест - ще останат същите."

За да бъдат по-адаптивни, Бордът и попечители-
те на Фондация Ротари разрешиха иновативни пи-
лотни програми в два региона. Зона 8, която включ-
ва Австралия, Нова Зеландия и някои тихоокеански 
островни държави, създава нова организационна 
структура, за да предостави повече възможности 
за лидерство и да разшири въздействието върху 
общността. Ротари Интернешънъл във Великобри-
тания и Ирландия предлага нови възможности за 

членство, за да подобри набирането на нови чле-
нове. Хърст казва, че всяка пилотна програма има 
за цел да позволи гъвкавост в дейността и струк-
турите на клубовете и да предостави на клубовете 
възможност да проучат новаторски начини за уве-
личаване на членството чрез подобряване на опи-
та на своите членове. Тези мерки могат също така 
да спомогнат за подобряване на ангажираността, 
проектите и обществения имидж, както и да увели-
чат подкрепата за Фондация Ротари. 

Междувременно Хърст казва, че неговите зони 
са разработили онлайн Център за успех на член-
ството, където лидерите могат да видят как се е 
променил броят на членовете на техните клубове 
през последните пет години. Той прогнозира колко 
трябва да нараства даден клуб всеки месец, за да 
компенсира изтичането на членове, и съветва клу-
бовете как да постигнат постоянен растеж. А шам-
пионите по план за действие на Ротари помагат на 
клубните лидери и регионалните координатори да 
бъдат по-ефективни, казва Берг. РИ ще следи от-
близо тези програми, за да оцени ефективността 
на всяка промяна.

  

HANDBOOK
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Гъвкави възможности 
за видовете клубове 
Клубове компаньони/сателитни клубове: Чле-

новете на клуба-спътник принадлежат към клуба 
домакин, но се срещат в свое собствено време и на 
свое собствено място и изпълняват свои собствени 
проекти. Първоначално клубовете-придружители 
и сателитни клубове се формират в партньорство 
със съществуващи клубове, а след това се отделят 
и стават независими. "Откакто започнахме да ми-
слим за тези разнообразни видове клубове обаче, 
осъзнахме, че не е задължително сателитните клу-
бове да се отделят", казва Хърст. 

Клубове, основани на кауза: Тези клубове обе-
диняват членове, които са запалени по определена 
кауза и избират да съсредоточат услугите си в тази 
област. Ротари клубът на ветераните в Минесота 
(Дистрикт 5950) - първият за Ротари - се фокусира 
върху подпомагането на ветераните и хората, слу-
жещи в армията.

Паспортни клубове: Тези самостоятелни клубо-
ве имат гъвкави формати на срещи и се фокусират 
върху службата и общуването, а не върху седмич-
ното присъствие. Паспортните клубове са идеални 
за членове, на които се е наложило да напуснат 
клубовете си поради смяна на работата, но искат 
да останат в Ротари. Те също така са по-достъпни 
за хора, които искат да бъдат ротарианци, но не на-
мират добро приспособяване към традиционните 
клубни структури. 

Иновативни видове членство 
Всички клубове имат гъвкавостта да обмислят 

различни видове членство в допълнение към 
статутите на активен и почетен член, които РИ 
признава. Някои от най-често срещаните видове 
включват: 

Асоциирани членове: Този вид членство дава 
на клубовете инструмент за обучение на потен-
циалните членове относно клуба и какво включва 
членството, преди те да се присъединят. Той дава 
възможност на потенциалните членове да се за-
познаят с членовете, програмите и проектите на 
клуба, като по този начин увеличава задържането 
им.

Корпоративни членове: В рамките на тази про-
грама една компания може да се присъедини към 
клуб в своя район и да назначи до четирима души 
за членове. Корпоративните членове присъстват 
на срещите на клуба, участват в проекти и гласуват 
по въпроси, свързани с клуба, и имат право да слу-
жат като офицери на клуба и членове на комисии. 
Един от назначените трябва да е член на висшата 
изпълнителна група на корпорацията, но остана-
лите могат да заемат всякаква ръководна длъжност 
на пълен работен ден. Само един от назначените 
трябва да присъства на клубните срещи в даден 
момент, но всеки от тях се счита за официален член 
на клуба и е длъжен да плаща RI и годишни клубни 
вноски. 

Други нови варианти 
за членство
Различни такси: Дистрикт 3650 (Корея) начисля-

ва различни дистриктни такси за членство в сате-
литни клубове, ротарианци под 30 години и корпо-
ративни членове на клубове. Тези членове плащат 
една трета от редовните дистриктни такси. 

Мега клуб: Дистрикт 9940 (Нова Зеландия) е слял 
няколко малки клуба в един голям, което позволява 
на членовете да се съсредоточат върху Ротари без 
допълнителните задачи, свързани с управлението 
на отделните клубове. Дейността на клубовете се 
подпомага от лидерите на дистрикта.

Приемственост: Когато член на Ротари клуб 
Брюж-Зуид, Белгия, бъде избран в борда на клуба, 
той се преизбира всяка година, докато стане прези-
дент. Това позволява да се осигури приемственост 
сред ръководителите на клуба. 

Корпоративен сателитен клуб: Ротари клубът 
на Сеул-Хансу Ол-Кей, Корея, е клуб-спътник, чиито 
членове са служители на една и съща корпорация. 
В началото някои служители се колебаеха дали да 
се присъединят. Но като се вслуша в желанията на 
бъдещите членове, клубът промени форматите на 
срещите си и добави забавни елементи. Групата е 
привлякла повече членове, много от които посоч-
ват проектите за услуги като любима част от клуб-
ното преживяване. 

Споделено председателство: В някои клубове 
от южната част на Тихия океан и Филипините два-
ма или трима членове споделят длъжността пре-
зидент на клуба. Само един от тях се отчита пред 
секретариата на РИ и този човек отговаря за това 
президентските задължения да бъдат изпълнени, 
както е посочено в ръководните документи на Ро-
тари.

Клубове предиобед и следобед: В Дистрикт 
6000 (Айова) тези съпътстващи клубове предлагат 
на работещи родители и млади професионалисти 
възможността да се присъединят към Ротари в 
удобно за тях време и при съответната структура. 
Клубовете обикновено се срещат рано сутрин и са 
особено популярни сред учители, собственици на 
магазини и медицински специалисти. 

Клубове на следващото поколение: Популяр-
ни в Индия, тези клубове привличат децата на 
младите ротарианци, които не се интересуват от 
присъединяване към клубовете на родителите си. 
Научете повече, като се свържете с гуверньора или 
председателя по членството на вашия дистрикт 
или като посетите rotary.org/ membership
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Родният град на 
президента на 
Ротари Стефани 
Урчик - Питсбърг, 
е известен като 
града на мостове-
те.
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Плеймейкърът
Като запален спортен фен 
президентът Стефани 
Урчик е в състояние да 
поддържа Ротари в кръга 
на победителите

Автор: Диана Шоберг
Фотограф: Кристина Армбрустър
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Урчик носи дънки и тениска на 
Питсбърг Стийлърс с прикрепе-
на значка "Магията на Ротари". 
През едното ѝ рамо е премет-
ната "Ужасната кърпа" - ембле-
матично жълто парче плат с 
размерите на кърпа за хранене, 
което непоколебимите фенове 
на отбора по американски фут-
бол размахват, за да подкрепят 
отбора си. От време на време 
радостните възгласи или сто-
нове прекъсват разговорите на 
партито.

Този плейофен мач между 
"Стийлърс" и "Бъфало Билс" 
вече беше пренасрочен веднъж 
заради опасното зимно време, 
обхванало Съединените щати. 
Група ротарианци, посещаващи 
централата на Ротари, засяда 
в предградията на Еванстън 
заради закъснение на полета и 
Урчик ги кани да гледат мача с 
нея. Президентът на Ротари Ин-
тернешънъл за 2024-25 г. Урчик 
току-що се завърна от пътуване 
до Международната асамблея в 
Орландо. Тя изважда от фризера 
си пироги, вид полски кнедли, 
и приготвя всякакви напитки за 
неочакваните си гости.

Да наречеш Урчик спортен 
фен е подценяване, достойно 
за Залата на славата. В дома ѝ 
в Канонсбърг, Пенсилвания, на 
около 20 минути от Питсбърг, 
"женската пещера" в мазето 
на Урчик е покрито от пода до 

Студена януарска 
нощ, втората поред-
на, в която темпера-
турата в Чикаго пада 
под -18 градуса по 
Целзий. Училищата 
са затворени, събити-
ята са отменени, по-
летите са преустано-
вени. Навън вилнее 
арктически полъх, но 
в апартамента на Сте-
фани Урчик партито 
е разгорещено.

тавана със спомени отспортни 
събития от Питсбърг: Кутиите за 
зърнени закуски от 90-те години 
на миналия век, на които са из-
образени великият бейзболист 
Роберто Клементе и хокейният 
отбор "Питсбърг Пенгуинс", 
спечелил купа "Стенли"; нейни 
снимки с легенди на спорта в 
Питсбърг, включително бегача 
на "Стийлърс" Роки Блиър, както 
и една от рамкираните фланел-
ки на Блиър; касичка на "Стий-
лърс"; хокейни шайби на "Пенгу-
инс"; подписана футболна топка; 
колекция от билети; одеяло на 
"Стийлърс". Най-новата ѝ придо-
бивка е бюст на бейзболния иг-
рач на "Пиратите" Ричи Хебнър, 
чиято снимка Урчик поставя в 
шкафчето си в гимназията. В 
близкия гардероб висят двете ѝ 
любими униформи: фланелките 
на Ротари и фенската екипиров-
ка на Питсбърг.

В началото на мача Билз отбе-
лязват три поредни тъчдауна и 
до средата на втората четвърт 
резултатът става 21:0. Урчик се 
отдалечава от групата, събрала 
се пред телевизора, и сяда зад 
кухненския плот, като проверява 
телефона си и храната, която 
загрява във фурната.

Нейното удоволствие от спорта 
далеч надхвърля това на ти-
пичния фен. През едно лято тя 
помага при анализа на харак-
тера на скаутите от Канадската 
футболна лига, като посещава 
тренировъчните лагери на НФЛ, 
за да следи за играчи, които 
могат да бъдат избрани и които 
биха били подходящи за тази 
лига. (Спомня си как треньорът 
на Балтимор Рейвънс Джон 
Харбо се обръща към нея за 
ролята ѝ: "Никога преди не съм 
работил с дама!" "Е," отговорила 
тя, "аз не хапя.") Участвала е и 
в тренировъчен лагер за жени, 
организиран от "Стийлърс" и 
ръководен от бивши играчи; оп-
итът ѝ е прекъснат, след като си 

скъсва ахилесовото сухожилие 
при упражнения с крака през ав-
томобилни гуми. Нямаше значе-
ние. "Беше просто едно забавно, 
забавно лято", казва тя.

Запознала се е с вицепрези-
дента на "Стийлърс" Арт Рууни 
младши, когато той е говорил 
пред нейния Ротари клуб. След 
това му донесла шоколадови 
бонбони от Sarris Candies, из-
вестна сладкарница, основана 
в Канонсбърг. Това е традиция, 
която тя продължава да спазва 
няколко пъти годишно, като два-
мата са обединени от любовта 
си към играта.

Именно такава връзка се случ-
ва на партито тази вечер. Друга 
фенка на "Стийлърс" Рене Лоус, 
гуверньор на дистрикт 7610 
(Вирджиния) за 2023-24 г., носи 
фланелката си с № 90 на Ти Джей 
Уат за случая. Двете се запозна-
ват, когато сядат на една маса на 
семинар за обучение на избрани 
президенти и става дума за об-
щата им любов към "Стийлърс". 
"Оттогава се виждахме на съби-
тия и винаги имахме за какво да 
си говорим - за футбол и за Ро-
тари", казва Лоус. В началото на 
четвъртата четвърт "Стийлърс" 
вкарват гол и се доближават на 
един тъчдаун от изравняването 
на резултата. Двете се смеят, 
докато сигнализират за първи 
даун на "Стийлърс" заедно със 
съдиите.

Животът не би могъл да бъде 
по-добър, освен ако Стийлърс 
действително не спечелят, което 
за съжаление не е така. Не и 
тази вечер. Билс отбелязват още 
един тъчдаун 6:27 минути преди 
края на мача. Феновете им 
празнуват, като хвърлят сняг във 
въздуха. Стийлърс губят мача с 
31:17 и това е краят на сезона 
им. Но за Урчик това е само на-
чалото. Едва тази година Урчик 
ще получи своя шанс да оглави 
печеливш отбор: Ротари.
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Да наречеш Урчик спортен фен, 
е подценяване, 
достойно за Залата на славата

Членове на клуба 
Грег Инкардона 
(вляво) и Уилям 
Керн се присъединя-
ват към Урчик 
на стадион "Акрису-
ра", дом на Питсбърг 
Стийлърс. 
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Няколко седмици по-късно 
Урчик се събира със семейство-
то си в Западна Пенсилвания за 
рождения ден на най-големия си 
братовчед Майкъл Хаталович. 
Двамата са израснали като брат 
и сестра, винаги са ходили по 
къщите си и все още се дразнят 
като брат и сестра. Кухненският 
плот е отрупан с пица и пилеш-
ки крилца, макаронена салата, 
плодове, крекери и дипове, а на 
фона на телевизора в хола се 
излъчват новини. Но преди да 
се нахранят, десетината събрали 
се - братовчеди и техните съпру-
ги, деца и внуци - пеят "Честит 
рожден ден", първо на англий-
ски, а след това на славянски, 
хармонизирайки с "Многоя лета" 
- традиционна карпато-русинска 
песен за рожден ден, чието за-
главие означава "много години". 
Урчик се присъединява, гласът ѝ 
е ясен и силен.

Музиката е била крайъгълен 
камък през целия живот на 
Урчик. Нейният баща свири 
на акордеон и ръководи полка 
група "Хармонерите" повече от 
35 години. "Научих се да тан-
цувам полка, преди да се науча 
да ходя", казва тя. Урчик е била 
певица в групата на баща си, а 
когато е в града, пее с източно-
православния църковен хор, 
ръководен от друг неин братов-
чед. "Знаеш ли как някои семей-
ства се събират и играят карти?" 
- пита тя. "Баща ми беше музи-
кант. Баба ми, лелите ми - всички 
те бяха певици. Така че, когато 
се събирахме, пеехме."

Урчик е израснала тук, в Запад-
на Пенсилвания, близо до гра-
ницата със Западна Вирджиния, 
в гористи местности и ферми 

в подножието на Апалачите. 
Бабите и дядовците ѝ по майчи-
на и бащина линия се преселват 
тук от Източна Европа (Полша, 
Словакия и Украйна), за да се 
възползват от работните места 
във въглищните мини и стома-
нодобивните заводи в региона. 
Когато пристига в Съединените 
щати, майка ѝ знае едно изрече-
ние: "Дайте ми малко картофи."

Културата на Урчик 
и семейството ѝ ос-
тават важни за нея. 
Ако прекарате малко 
време с нея, вероятно 
ще чуете истории за 
посещенията ѝ при 
далечни роднини 
в Източна Европа и 
семейни предания, 
свързани с недоразу-
мение около цвекло-
то и силите на свете-
ца покровител. 

Тя редовно се събира с Хата-
лович и другите си братовчеди 
по майчина линия, които живеят 
наблизо, и се събира с по-далеч-
ните си братовчеди по бащина 
линия на годишно пътуване.

Западна Пенсилвания е част от 
така наречения Стоманен пояс 
заради стоманодобивните заво-
ди и въглищните мини, макар 
че след упадъка на тези отрасли 
през 70-те и 80-те години на ми-
налия век сега се нарича Ръждив 
пояс. Населението на родния 
град на Урчик от детството му, 
Монесен, достига своя връх през 
30-те години на миналия век - 
около 20 000 души, но към 2022 
г. намалява до по-малко от 7000 
души. Редици от магазини по 
главната улица стоят празни, а в 
града е останал само един пъл-
ноценен магазин за хранителни 
стоки. Гробището "Свето име", 
словашкото гробище, където 
са погребани бабата и дядото 
на Урчик по бащина линия, е 

повече от наполовина празно, а 
девствените му тревни площи са 
показател за първоначално оч-
аквания брой гробове. "Никога 
няма да го запълнят", обяснява 
Урчик, "защото толкова много 
хора напуснаха града."

Като дете Урчик поглъща ро-
маните за мистериите на Нанси 
Дрю и мечтае да стане шпионин. 
"Живеех в едно малко градче в 
Пенсилвания и наистина не бях 
ходила никъде", казва тя. "Исках 
да видя света." Когато постъпва 
в колеж, тя насочва това си жела-
ние към специалността "Между-
народни отношения", в която се 
изучават история, политология 
и езици. Изучава руски, полски, 
сръбски и италиански език в до-
пълнение към френския, който 
е учила в гимназията. Докато за-
вършва колежа, кандидатства за 
работа във ФБР, ЦРУ и други раз-
узнавателни агенции на САЩ. 
Но имало едно препятствие: И 
четиримата й баба и дядо са от 
Източна Европа. "Проверката 
на миналото на повечето хора 
отнема около три или четири 
месеца", спомня си тя. "Е, моята 
очевидно отне година и полови-
на."

Когато ФБР се обаж-
да с предложение за 
работа, Урчик вече е 
поел по нов път на ка-
риера като админи-
стратор във висшето 
образование. И това 
й харесва. Отказала 
се от това, което било 
работата на мечтите 
ѝ (макар да се шегу-
ва, че работата ѝ с 
Ротари е само изкус-
но прикритие за пре-
следванията ѝ с при-
критие и кинжал), 
и продължила да 
получава магистър-
ска степен по обра-
зование и докторска 
степен по лидерски 
науки. 
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На следващата сутрин, кога-
то влиза в страничната стая на 
закусвалня в Канонсбург, Урчик 
е посрещната с дюдюкания и ап-
лодисменти от няколкото десет-
ки членове на Ротари, насядали 
покрай редица маси. Но не само 
Урчик е приветствана, когато 
влиза в стаята. Това е поздравът, 
който всеки член получава, кога-
то пристигне за среща на Ротари 
клуб Макмърей, родния клуб на 
Урчик.

Традицията започва преди 
няколко години, когато някой 
закъснява за срещата. Всички се 
развеселиха - и това се наложи. 
Сега, без значение кога присти-
гат на срещата, всички членове 
са посрещани така, сякаш са 
президент на международна 
организация. "Как да не се чувст-
ваш добре?" казва Урчик.

Тя прегръща Уилям Керн, 
президента на клуба, и срещата 
започва. Срещата е на закуска 
и във въздуха се носи мирис на 
препечени филийки. На масата 
са разхвърляни множество чаши 
и пълни и наполовина празни 
от кафе и вода. Храната започва 
да пристига - класически ястия 
от закусвалнята, сред които 
френски тост, сандвичи с багети, 
пататник и овесени ядки. Урчик 
не обича да закусва и се придър-
жа към безкофеиновото кафе.

В продължение на години 
клубът е имал около 35 членове, 
казва Урчик. Но той използва 
Плана за действие на Ротари, за 
да погледне на себе си с нови 
очи. Ръководителите на клуба 
попитали всеки член за работата 
на клуба - неща като дата, час и 
място на клубната среща, както и 
за клубните проекти. С помощта 

тична и искрена", казва Ребека 
Базар, дъщеря на Хаталович. "Тя 
може да се впише навсякъде - в 
стая, пълна с дипломати, или 
в стая, пълна с местни юнаци. 
Всички я обичат и тя ще се заба-
влява навсякъде, където отиде." 
Базар се навежда и със заговор-
нически шепот добавя: "Няма да 
срещнете никой по-забавен от 
нея".

Десетината събрали се хора 
вдигат тост "На здраве!", а след 
това Урчик започва дългия про-
цес на прегръщане на всички за 
довиждане. Обсъждат къде ще 
пътува занапред, а членовете 
на семейството ѝ пожелават да 
е в безопасност. Докато излизат 
навън, тя и братовчед ѝ Петер 
Мерела, ръководител на хор, се 
сбогуват "по техния начин", на 
полски. "До виждения." В свобо-
ден превод: "Докато се видим 
отново".

Мечтите ѝ за международна 
кариера са отложени - докато не 
се появява Ротари.

По време на вечерята по слу-
чай рождения ден племенникът 
на Урчик Джереми Лейн раз-
мишлява за леля си. Лейн, който 
сега е на 38 години, се запознава 
с Урчик едва като тийнейджър 
и си спомня за въздействието, 
което този момент в крайна 
сметка оказва върху траектория-
та на живота му. Тя го окуражава 
да се стреми към целите си и да 
отказва да приема "не" като ва-
риант. "Денят, в който я срещнах 
в къщата на баба ми, от този ден 
нататък тя означава всичко за 
мен", казва той. "Нейното излъч-
ване, нейната енергия, нейна-
та искра, която тя излъчва, са 
просто опияняващи. Тя е просто 
невероятна жена. Толкова съм 
благодарен, че тя е в живота ми."

"Тя наистина е много автен-

Урчик и Инкардо-
на се отпускат 
в S&D Polish Deli в 
Питсбърг. Семей-
ството на Урчик 
имигрира в района 
от  Източна Европа.
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на тази информация те устано-
вили, че срещите в различно 
време на деня могат да работят 
за повече хора, и преминали от 
клуб на обяд към клуб на закус-
ка. "Мигновено, и имам предвид 
мигновено, в клуба дойдоха 
двама нови души", казва Урчик. 
"Те казаха, че и преди са били 
канени, но никога не са могли да 
дойдат."

Клубът не спира дотук. Члено-
вете разговаряли с други групи в 
района и намерили хора, които 
искали да служат, но не искали 
да посещават клубните срещи. 
Разглеждайки възможностите, 
ръководителите на клуба създа-
ват сателитен клуб за хора, които 
да правят точно това. Концеп-
цията довежда 15 нови членове 
в клуба. "Те плащат пълния си 
членски внос", казва Урчик. "Ние 
не правим отстъпки. Но също 
така знаем, че те не идват на 
седмичните срещи." Вместо това 
те организират вечери "PBR", 
което не се отнася до познатия 
монограм на американската 
бира Pabst Blue Ribbon, а до 
"пица, бира и Ротари".

Срещата тази сутрин е дина-
мична, изпълнена с оживени 
разговори и изблици на смях. 
Веселието, споделената закуска, 
приятелството са част от наме-
рението на клуба да бъде, ако 
заимстваме фразата на Урчик, 
"просто неустоим". "Това прави 
работата ми по-лесна, когато 
говоря за това, че съм ротари-
анец в активен клуб", казва тя. 
Да бъдеш неустоим "означава 
преживяването да е толкова 
завладяващо, толкова забавно, 
толкова динамично, че хората 
да са привлечени от него и да не 
искат да си тръгнат", добавя тя. 
"В основата на това е цялата кон-
цепция за принадлежност: Това 
ли е групата, към която искам да 
принадлежа?"

Този въпрос Урчик си задава 
през 1991 г., когато един познат 
влиза в кабинета ѝ в Калифор-
нийския университет в Пенсил-
вания и я пита дали не би искала 
да отиде на среща на Ротари 
клуб. Урчик не знаела много за 
Ротари, но била наскоро раз-
ведена и търсела начини да се 
запознае с нови хора. И когато 

жената споменала за интерна-
ционалността на Ротари, нещо 
прещракало.

Когато отива на първата си 
среща на Ротари клуб Кали-
форния, в градчето на юг от 
Питсбърг, тя се запознава с Чък 
Келър, член на клуба и прези-
дент на РИ през 1987-88 г. "Той 
се представи и бързо се сприяте-
лихме", казва тя. "Имах изграден 
ротариански кръстник. Беше 
невероятно." Урчик се впуска в 
работата, като приема члено-
ве на екипи за групов обмен и 
помага на учениците от клуба за 
младежки обмен. Тя организира 
пикник на закрито, придружен 
от състезание с чували на три 
крака. "О, Боже мой", казва тя с 
питсбъргския си акцент, "беше 
забавно".

Урчик е особено привлечена 
от работата на Фондацията на 
Ротари, като първо става пред-
седател на Фондацията в своя 
клуб, а след това и в своя дис-
трикт. По-късно, на ниво зона, тя 
служи като регионален коорди-
натор на Фондацията на Ротари, 
като се фокусира върху разви-
тието на фондовете. Работи с 
Лу Пикони, друг ротарианец от 
района на Питсбърг, който е слу-
жил на Ротари на международно 
ниво като директор и попечител, 
за да обучи така наречените 
"екипи за набиране на големи 
донори" - групи от пет до седем 

Клубът на Урчик,  
РК Макмъри, Пен-
силвания, започ-
на да се среща 
за закуска, за да 
привлече нови 
членове. 

Кейт Мац (в 
центъра) от 
РК Питсбърг и 
нейната дъщеря 
Мейсън, се при-
съединяват към 
Урчик в Sarris 
Candies.   
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души, които се фокусират върху 
набирането на средства за Фон-
дацията на Ротари. "Лу и съпру-
гата му Барбара и аз се качвахме 
в големия му червен кадилак", 
казва тя, и пътувахме из реги-
она. "Прекарахме си страхотно."

Работата ѝ с Фондацията озна-
чава, че повече хора я опозна-
ват и това води до телефонно 
обаждане в 5 часа сутринта през 
2012 г. Името ѝ е предложено за 
заместник на Ан Матюс като по-
печител на Фондацията на Рота-
ри. (Матюс напусна поста си, за 
да се присъедини към Борда на 
директорите на Ротари Интерне-
шънъл.) По-късно Урчик сама 
стана директор и оглави Коми-
тета за стратегическо планиране 
на организацията - роля, която 
се оказа ключова за оформянето 
на мисленето ѝ за това как Рота-
ри да върви към процъфтяващо 
бъдеще.

Като се има предвид образо-
ванието на Урчик в областта на 
международните отношения, 
интересът ѝ към мира като друг 
от приоритетите ѝ като прези-
дент вероятно не е изненада. 
Тя насърчава прилагането на 
Четиристранния тест, инвести-
рането в положителна клубна 
култура и ангажирането с Ротари 
центровете за мир като начини, 
по които членовете могат да 
помогнат за разпространението 
на посланието за ангажимента 

на Ротари към мира. "Няма да 
получим Нобелова награда за 
мир за това, че сме спрели една 
война", казва Урчик, "но можем 
да използваме това, което имаме 
в Ротари, за да направим света 
по-добро място".

Един от стълбовете на Урчик 
в борбата за мир е именно... 
стълб. Този следобед след клуб-
ната среща тя се присъединява 
към членовете на Ротари клуб 
Уайт Оук, друг клуб от района на 
Питсбърг. Те са се събрали на 
тревното поле пред басейна на 
общината в Уайт Оук и близо до 
исторически знак, отбелязващ 
мястото, където Джордж Вашинг-
тон е лагерувал по време на 
Френската и Индианската война.

Дан Дохърти, гуверньор на 
дистрикт 7305 за 2024-25 г. и 
член на клуба "Уайт Оук", държи 
бял 8-метров прът. На него са 
изписани думите "Нека мирът 
да възтържествува на Земя-
та" на осем езика - английски, 
ирландски, италиански, полски, 
немски, хърватски, испански и 
виетнамски - които се говорят 
в общността. Фразата е изписа-
на и на брайлова азбука, а на 
стълба има стикер с флага на 
дъгата и още един стикер на ор-
ганизацията "Ветерани за мир". 
Урчик се приближава и веднага 
изважда телефона си, сканирай-
ки QR кода отстрани на стълба 
на мира, който препраща към 

уебсайт с повече информация.
Тя насърчава клубовете да 

поставят тези стълбове като 
видими сигнали за своята анга-
жираност към мира, независимо 
дали в домовете на членовете, в 
клуба, в общността или по света. 
Съпругата на Дохърти, Оутън, 
която също е член на клуба в 
Уайт Оук, си е поставила за цел 
да накара всеки клуб в техния 
район да издигне стълб на мира 
през следващата година.

Когато пристига и последният 
член на клуба Уайт Оук , всички 
се скупчват около Урчик, както 
играчите се скупчват около тре-
ньора си по време на решаващо 
прекъсване. "Проектът за стълба 
на мира ми е любим, защото е 
визуално представяне", разказва 
им тя. "Той ще каже на всички 
в Уайт Оук, които идват в този 
парк, че вашият клуб се зани-
мава с изграждането на мира. 
Ротари е изграждане на мир."

За да завърши церемонията, 
Урчик приканва членовете да 
протегнат ръка и да докоснат 
стълба. Те се обединяват, всички 
са част от един и същи отбор 
- отбора на Ротари. Урчик се 
усмихва. Играта започва.

Урчик работи с  
президента на 
клуба Уилям Керн 
за проучване на 
място за стълб 
на мира в общи-
ната.  
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Името ми е Том Гъмп.
Том, като Том Ханкс.
Гъмп, като Форест Гъмп.
Понякога се представям на 

членовете на Ротари с тази 
лекомислена препратка към 
измисления Форест Гъмп и едно-
именния филм от 1994 г., който 
донесе на Ханкс Оскар. Обик-
новено предизвиквам няколко 
усмивки. Това помага на хората 
да ме запомнят.

Чудя се дали този опит за 
малко хумор е направил впе-
чатление и на Стефани Урчик, 
президент на Ротари.

Срещнах Стефани за първи 
път преди пет години, когато 
тя беше избрана за директор 
на РИ и говори на семинар за 
обучение на избрани президен-
ти в Еймс, Айова. Бях назначен 
за неин помощник и шофьор за 
уикенда. Тя трябваше да лети 

от дома си край Питсбърг до 
Рочестър, Минесота, и след това 
до Айова, където да я взема и 
да я закарам до семинара. Но 
туристическият агент по погреш-
ка я беше записал на полет до 
Рочестър, Ню Йорк, на близо 
1000 мили с кола.  

Честно казано, малко се при-
тесних, когато тя най-после прис-
тигна в Айова и се качи в колата 
ми, особено когато спомена, че 
някога е искала да работи за ЦРУ 
или ФБР. Дали щеше да се дър-
жи като мълчаливия детектив 
Оливия Бенсън от телевизион-
ния сериал "Закон и ред": Спе-
циален отдел за жертви? Наред 
с неуспешния полет, аз, жител 
на Едина, Минесота, направих 
няколко грешни завоя. Но тя не 
загуби търпение. Щом започнах-
ме да разговаряме, установих, че 
"агент" Урчик е топла, грижовна 
и земна. Това ме впечатли, а 

предполагам, че и тя се е впеча-
тлила от мен, защото аз упорст-
вах като Форест Гъмп и в крайна 
сметка ни заведох до нейната 
дестинация без много забавяне. 
Тя ме запомни.  

В края на 2021 г., след като 
Стефани завърши двугодиш-
ния си мандат в Борда на РИ, а 
аз завърших мандата си като 
гуверньор на дистрикт 5950, тя 
ме покани да се присъединя 
към нея на турне с лекции, за 
да вдъхнови Ротари клубовете 
да създадат жизнена култура, 
която да увеличи членството ни. 
Провеждахме разговорите си 
чрез видеоконферентни срещи 
и когато беше възможно, пъту-
вахме, за да посетим членовете 
лично. Така се сближихме зара-
ди страстта ни към Ротари.  

Тогава беше лесно да се види 
какъв велик лидер е тя. Нейните 
идеи за превръщане на клуб-
ното преживяване в неустоимо 
са визионерски. Затова не се 
изненадах, когато в началото на 
2022 г. тя ми каза, че планира 
да се кандидатира за президент 
на РИ. Предложих ѝ пълната 
си подкрепа. Когато по-късно 
същата година тя беше избра-
на за кандидат-президент и ме 
назначи за свой помощник, бях 
развълнуван, че имам още една 
възможност да помагам на прия-
телката си и да служа на Ротари.  

Израснах в Атланта, недалеч 
от мястото, където са заснети 
някои от сцените във "Форест 
Гъмп". Когато бях в колежа, меч-
тата ми беше да стана директор 
на организация с нестопанска 
цел. Но в крайна сметка запо-
чнах работа в IBM, а след това 
започнах да уча право. Първата 
ми работа след завършване на 
юридическия факултет беше 
като помощник на окръжния 
прокурор в Гейнсвил, Джорджия.  

През 1996 г. се опитах да се 
присъединя към Ротари. Мест-
ният клуб позволяваше само 
по един човек на професия. 
Тъй като моят шеф, окръжният 
прокурор, вече беше член и 
заемаше длъжността "правопри-
лагащ орган", ми беше отказано. 
Разбира се, сега сме много по-
приобщаващи и гостоприемни.  

Завърнах се в Ротари през 
2013 г., след като съседът ми ме 
покани в клуба си около две ду-

ПОМОЩНИКЪТ
Наред със сериозната работа по обслужването  

на президента на Ротари Том Гъмп се опира  
и на стабилно приятелство
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зини пъти. Отидох на първата си 
среща и бях пристрастен. Много 
хора се присъединяват към Ро-
тари по една причина и остават 
по друга. Аз станах член, защото 
ми харесва, че в Ротари можеш 
да намериш приятели. Ако във 
вашия клуб има 100 души, вие 
веднага имате 100 нови прияте-
ли.  

След първия ми междунаро-
ден проект за служба - пътуване 
до Хондурас, за да помогна за 
изграждането на водоснабди-
телна система, реших да остана 
в Ротари заради фокуса върху 
службата. Наваксах изгубено-
то време, като първо оглавих 
лагера "Ентърпрайз" в Минесота, 
който е подобен на програмата 
на Ротари за награди за младеж-
ко лидерство, след това служих 
като президент на клуба и на-
края като дистрикт гуверньор.  

Част от привлекателността на 
Ротари е в това, че можете да 
намерите кауза и съмишлени-
ци, които да направят нещо. Аз 
не съм ветеран, но помогнах за 
чартирането на първия Ротари 
клуб, който да служи на ветера-
ни. Той беше възпроизведен в 
други части на света и помогна 
за вдъхновяването на друг Рота-
ри клуб, който се фокусира върху 
превенцията на самоубийствата. 
Работих и по създаването на 
първия клуб, посветен на пре-
кратяването на трафика на хора, 
и сега има няколко подобни 
клуба.

Ротари вече е като семейство, 
а да имаш и свое семейство в 
него е двойна благословия. Съ-
пругата ми Катрин се присъеди-
ни към Ротари клуб Едина през 
2019 г. Синът ни, Андрю, членува 
в Интеракт клуба в гимназията 
си.  

И така, какво прави един 
помощник на президента на 
Ротари? Може би си предста-
вяте някой, който организира 
или осигурява транспорта, както 
направих за Стефани в Айова, 
или някой, който държи палта-
та, носи напитки или предлага 
химикалка за автографи.  

Потърсих напътствия от моите 
предшественици и наставни-
ци, хора като попечителя Лари 
Лансфорд, паст касиерите на 
Ротари Майк Коласурдо и Анди 
Смолууд, както и паст директо-

рите на РИ Брад Хауърд и Джон 
Смардж. Особено ценях съве-
тите на моя приятел Дон Мебус, 
паст директор на РИ, който даде 
безброй предложения, включва-
щи задачи, вариращи от снабдя-
ване на президентския апарта-
мент в Еванстън със закуски до 
проверка на представителите на 
президента за конференциите 
на дистриктите и всичко между 
тях.  

Разбира се, няма малки зада-
чи, не и когато те допринасят 
за нещо важно, като например 
изкореняването на болест или 
преобразяването на общности. 
Да бъдеш помощник на прези-
дента на РИ е като всяко друго 
нещо в Ротари - можеш да нау-
чиш много, ако се възползваш 
максимално от него.

Мандатът на президента на 
Ротари е почти три години: де-
вет месеца като кандидат, една 
година като президент-елект 
и една година като президент. 
Стефани е не само мой шеф, но 
и приятел. Никога не искам да 
я разочаровам. Отнасям се към 
позицията си на помощник като 
към работа на пълен работен 
ден.  

Като юрист си мислех, че 
ако прочета и овладея всички 
ротариански политики и проце-
дури, ще схвана какво се случва 
в нашата организация. Бързо 
разбрах, че освен стотиците 
страници с писани правила, има 
и стотици неписани правила. 
Трябваше да науча и едните, и 
другите и да се запозная с лица-
та, участващи в изработването 
им.  

Първата стъпка е слушането. 
Ротари се управлява отчасти от 
комисии, които дават препоръки 
на Борда на РИ, така че седя на 
колкото се може повече срещи 
на комисии. Всяка една от тях ме 
научи на нещо за това как функ-
ционира нашата организация и 
как се справя с предизвикател-
ствата, включително намира-
нето на иновативни начини за 
разрастване на организацията.  

Колкото повече научавам за 
нашата организация, толкова 
повече мога да помогна на Сте-
фани. Като съветник на прези-
дента се стремя да бъда човек, 
на когото тя може да се довери и 
да разчита на идеи. Някой, който 

мисли като нея, но може да 
мисли и различно и да предлага 
различни гледни точки. Всяко 
решение е нейно, но всеки има 
нужда от някого, с когото да об-
съди въпросите.  

За мен е специална възмож-
ност да придружавам Стефани 
по време на някои от пътувания-
та й по света, когато тя се среща 
с нашите членове и ги вдъхновя-
ва. Вече сме пътували до страни 
като Англия, Корея, Пакистан, 
Филипините и Мексико. Среща-
ли сме се със световни лидери, 
за да се застъпим за изкореня-
ването на полиомиелита и други 
усилия на Ротари, но няма нищо 
по-удовлетворяващо от това да 
станеш свидетел на работата на 
нашите ротарианци и ротарак-
тори или да поставиш капките 
за ваксина срещу полиомиелит в 
устата на дете и да видиш облек-
чението на лицето на родителя.  

Понякога, поради закъснения 
на полетите, пристигаме доста 
след полунощ, но винаги има 
членове на Ротари, които посре-
щат Стефани като знаменитост, 
със знамена, цветя и подаръци. 
Инстинктивно се отдръпвам от 
картината. Както предложиха 
моите предшественици, вземам 
цветята, като залепям визитни 
картички на всяко от тях, за да 
могат да се изпратят благодар-
ствени писма. Правя снимки. 
Понякога действам като неин 
бодигард, като се грижа да не я 
бутат, когато хората се надпре-
варват да си правят селфита с 
нея. Подобно на моите пред-
шественици, гледам с доволна 
усмивка, когато моята приятел-
ка, която служи на Ротари от 32 
години, е в центъра. Тя е вдъхно-
вението.  

В Ротари, както и в живота, 
малко важни неща се правят 
сами. Ето защо предпочитам да 
казвам "ние" вместо "аз". Гордея 
се, че съм помогнал, но също 
така се гордея, че имам помощ.  

Ако Форест Гъмп вижда живота 
като кутия шоколадови бонбони, 
аз виждам преживяванията и 
приятелствата си в Ротари като 
вълшебни сладки спомени. 

Том Гъмп е член на Ротари клуб Едина/
Морингсайд, Минесота.   
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ПОВИШАВАМЕ 
СПОСОБНОСТТА СИ ЗА 

АДАПТИРАНЕ
С ИНГРИД УО

ПЛАНЪТ ЗА ДЕЙСТВИЕ НА РОТАРИ 

Ингрид Уо е паст гуверньор на Дистрикт 9920 и член на Ротари клуб Парнел, 
Окланд, Нова Зеландия. Работила е в сферата на човешките ресурси и организа-

ционното развитие, като проявява специален интерес към подпомагането на хора 
и компании в управлението на промените. Заемала е много ръководни роли в Рота-
ри, включително съръководител на пилотния проект за регионализация, който се 

провежда в Зона 8.

Не се обезсърчавайте
ако чуете предизвикател-
на обратна връзка - това 
е възможност за учене и 
растеж.”
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Какво ви вълнува в работата, в която помага-
те на хората да се справят с промяната или да 
я ръководят? 
ИНГРИД: Едно от формиращите ми преживя-
вания, свързани с промяната, беше, когато със 
съпруга ми живеехме във Филипините. Работех 
за малка обществена агенция, управлявана от 
американци, а съпругата на американския посла-
ник стана мой ментор и колега. Организирахме 
семинари за промяна, посветени на приспособя-
ването към живота в друга култура, и семинари за 
жени, за да им помогнем да намерят своята цел в 
живота. Това наистина ми помогна да започна да 
работя за промяната. 
Как смятате, че приоритетът за повишаване 
на способността ни да се адаптираме е от пол-
за за Ротари? 
ИНГРИД: От историята знаем, че организациите, 
които не се адаптират, в крайна сметка изчезват. 
Трябва да продължим да се адаптираме и да не се 
успокояваме - в противен случай и ние можем да 
се изправим пред изчезване. Пилотният проект 
за регионализация проучва нов начин на работа 
в Ротари чрез поставяне на дистриктите в рам-
ките на регион, управляван от Регионален съвет, 
който ще управлява всички регионални операции 
с помощта на енергични Регионални портфолио 
комитети.
Как започна пилотният проект за регионализа-
ция? 
ИНГРИД: През 2018-19 г., моята година като гувер-
ньор, всички гуверньори единодушно гласуваха 
да се обърнем към Борда на директорите на РИ за 
организиране на пилотен проект за разглеждане 
на регионална структура в отговор на намалява-
щото ни членство. Когато получихме подкрепата 
на Борда за започване на пилотния проект през 
2019 г., се уверихме, че работните ни екипи имат 
представители от Австралия и от Нова Зеландия/
Тихоокеанския регион. В хода на работата по пи-
лотния проект възприехме съвместен и споделен 
подход към ръководството му. 
Как е свързан пилотният проект за регионали-
зация с повишаването на способността ни да се 
адаптираме? 
ИНГРИД: Проучихме членовете и стана ясно, че 
според тях най-големите промени трябва да се 
случат на ниво клуб по отношение на опита на 
членовете. Това преживяване не се променя дос-
татъчно, за да отговаря на нуждите на по-новите 
доброволци. Адаптирането е жизненоважно, ако 
искаме да продължим да ангажираме тези нови 
членове и да продължим да оказваме въздейст-
вие.
Нашият регионален пилотен проект има за цел да 
създаде лидерски роли на местно ниво в подкрепа 
на клубовете, така че въвеждаме роля на избран 
лидер на общността. Лидерът ще се избира от 
членовете на клуба в новата общностна група 

на Ротари, така че изборът е по-демократичен. 
Искаме да привлечем повече разнообразни гла-
сове и гледни точки в нашите лидерски роли, като 
направим тези роли по-вдъхновяващи, мотивира-
щи и насърчаващи и като поощряваме по-скоро 
съвместните, отколкото низходящите лидерски 
подходи. 
Какво могат да направят клубовете, за да уве-
личат способността си за адаптиране?
ИНГРИД: Разговаряйте в клуба си за това кои сте 
и кои искате да бъдете. Запитайте се дали вашият 
клуб е привлекателен за настоящите членове, а 
също и за потенциалните членове. Не се обезку-
ражавайте, ако чуете предизвикателни отзиви - 
това е възможност да се учите и да се развивате. 
Как клубовете могат да използват модела на 
Ротари за промяна, за да увеличат способнос-
тта си за адаптиране? 
ИНГРИД: Моделът на промяната предоставя 
добра рамка за планиране. Той държи хората, 
засегнати от промяната, на преден план, тъй като 
лидерите работят, за да получат ангажимент, да 
комуникират през всички етапи и да използват 
обучителни техники, за да помогнат на хората да 
преодолеят съпротивата [си]. Бих го използвала 
първо, за да прецените къде се намирате и как-
во може би вече е направено, защото понякога 
клубовете вече са приложили някои от елементи-
те, които са в модела на промяната. Така че не е 
необходимо да се придържате към него стъпка по 
стъпка. Но фактът, че той поставя хората в цен-
търа, е от абсолютно решаващо значение. Трите 
"С"(на английски) - ангажираност, комуникация 
и обучение - трябва да бъдат [на първо място]. 
Използвайте ги, за да се ръководите.

Научете повече за нашия подход към управле-
нието на промяната, като преминете курса 
за модела на Ротари за промяна в Центъра за 
обучение.

Научете какво може да направи 
вашият клуб на адрес 
rotary.org/actionplan
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Всички на борда към Калгари
Време е да започнете да пра-
вите планове за среща с най-
добрите си приятели от Ротари 
в Канада на конгреса с епичен 
фон: подножието на Скалистите 
планини.
Конвенцията на Ротари Интерне-
шънъл се завръща за втори път 
в Калгари - мястото на Зимните 
олимпийски игри през 1988 г. и 
град, известен с културата си на 
колоездене и силното наслед-
ство на коренното население. 
Клубовете ще използват знаково-
то събитие на Ротари от 21 до 25 
юни, за да увеличат членството 
и интереса към работата с орга-
низацията, като същевременно 
обменят идеи с участниците как 
да направят същото в родните си 
градове - независимо дали това 
е Торонто или Токио. Ще си тръг-
нете обновени с вдъхновение от 
Плана за действие, за да превър-
нете своя клуб в мястото, където 
трябва да бъдете.
Организаторите ще покажат 
вдъхновяващи проекти на общ-
ността - може да ви помолят да 
помогнете за един от тях - за да 
повишат осведомеността за Рота-
ри по време на конгреса, който за 

IN MEMORIAM
С прискърбие научихме за кон-
чината на PDG Bob Aitken AM 
през април 2024 г.
Управляващ редактор на  ав-
стралийското списание Ротари 
Даун Ъндър от 1984 до 2014 г., 
Боб беше сърцето и душата на 
нашата организация и истински 
ротариански джентълмен. Не-
говата непоколебима подкрепа, 
наставничество, насърчение и 
любов получаваха всички, които 
се изпречиха на пътя му. 
Мислите ни са със съпругата Ан, 
дъщерята Корина и разширени-
те семейства.
Ще отдадем специална почит на 
Боб, който посвети живота си, за 
да освети службата на Ротари в 
Австралия, Нова Зеландия, юго-
западната част на Тихия океан и 
извън него.

последен път се 
проведе в града 
през 1996. Това 
ще бъде едно от 
най-мащабните 
събития в наско-
ро разширения 
BMO Centre. Ще 
помогнете да се 
р а з п р о с т р а н и 
историята на до-
брата работа на 
Ротари просто 
като присъства-
те. 
А в града, извес-
тен с лятното си 
родео Стампеде-
то на Калгари, ще 
намерите много 
вълнения (потърсете в интернет 
снимки на президента на РИ за 
2022-23 г. Дженифър Джоунс, но-
сеща каубойска шапка, на пара-
да).
Тази врата към Канадските ска-
листи планини ще ви изкуши да 
удължите пътуването си. Много 
хора посещават Калгари, за да 
започнат или завършат железо-
пътна обиколка на Западна Кана-
да. Калгари е идеална отправна 

точка за опознаване на част от 
Северна Америка. Ако на път за 
дома спрете в слънчевите Хаваи 
или Мексико, носейки в багажа 
си сувенир - бутилка от скъпия 
канадски кленов сироп, това би 
било много сладко.

Боб, беше първият редактор на Световната ротарианска преса, ко-
гото срещнах в Чикаго, който ми помогна да лицензирам регионално 
списание. Когато разбра, че ще дойда в Мелбърн за Конвенцията, дой-
де да ме посрещне в Дома на приятелството.
Позволявам си да публикувам тази снимка, защото тя е не само скъп 
спомен, но и прощалната усмивка и закачката, че той повече няма да 
идва в България , а за мен това е последното посещение в Австралия!

Ще ми липсваш, приятелю! 
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ПОСЛАНИЕ  ОТ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА ФОНДАЦИЯ РОТАРИ

МАРК ДАНИЕЛ 
МАЛОНИ 

Председател на
Фондация Ротари

АвгустЮли

Двигателят, 
който ни задвижва

Този месец започваме ново пътува-
не, за да отпразнуваме заедно Магия-
та на Ротари. Така че закопчайте ко-
ланите за едно вълнуващо пътуване.

Ако Ротари е красив автомобил, 
който с гордост управлявате, Фон-
дация Ротари е двигателят, който 
го задвижва до избраната от вас дес-
тинация. И именно силните страни 
на Ротари - особено вие и другите 
ни невероятни 1,4 милиона членове - 
правят Фондацията на Ротари мощ-
на.

Подобно на много нови членове, когато се присъе-
диних към Ротари, знаех малко за Фондация Ротари. 
Всичко обаче се промени през 1985 г., когато като 
бъдещ президент на моя клуб посетих първата си 
международна конвенция на Ротари заедно със съ-
пругата ми Гей в Канзас Сити, Мисури. Никога няма 
да забравим бурната подкрепа, която публиката 
оказа на д-р Алберт Сабин, създател на оралната 
ваксина срещу полиомиелит, който призова Ротари 
да ваксинира децата по света. Това бе началото на 
ПолиоПлюс, ключов момент в ангажимента на Ро-
тари към децата по света, и аз бях там!

Това е магията на Фондация Ротари. Но нека не 
забравяме, че магията не се случва от само себе си, 
затова разчитам на вашата подкрепа и ангажира-
ност през тази година.

За да постигнем повече добрини по света, по-
печителите на Фондацията са си поставили ам-
бициозна цел за набиране на средства в размер на 
500 млн. долара за 2024-25 г. Постигането на тази 
цел ще изисква подкрепата на всички, които четат 
това съобщение. Тя ще ни помогне също така да по-
стигнем целта си да изградим дарителския фонд до 
2,025 млрд. долара до 2025 г.

За да ни помогнем да запазим финансовата под-
крепа за Фондацията на преден план през тази го-
дина, разработих "Вълшебните маркери на Марк" 
- набор от конкретни цели, които да ни помогнат 
да постигнем общите си цели. Първият вълшебен 
маркер е насочен към личната ангажираност, осо-
бено към Годишния фонд, който подпомага гранто-
вете, стипендиите и екипите за професионално 
обучение, благодарение на които се случва магията. 
Молим ви да допринесете с каквото можете за Го-
дишния фонд не по-късно от 31 август. 

Тази година нека заредим двигателя, който ни 
води по света, за да правим добро. Нека отприщим 
Магията на Ротари чрез Фондацията. И нека на-
правим тази година незабравима - за нас и за хора-
та, чийто живот ще докоснем.

Членовете са магията 

Обичам многобройните традиции 
на Ротари, особено нашата емблема 
- колелото. Всеки път, когато поста-
вям значката си на Ротари, възхища-
вам се на логото на нов клуб или забе-
лязвам емблемата върху тениската 
на доброволец, се вдъхновявам от 
възможностите, които представля-
ва това колело.

В началото на Ротари нашите 
предшественици са си го предста-
вяли като зъбна предавка, част от 
здрава машина, благодарение на коя-

то се случват велики неща. То си остава такова, а 
и много повече. За мен то също така символизира 
циклите и движението по пътя ни към правенето 
на добро в света.

Август е Месецът на членството и развитието 
на нови клубове в Ротари и аз ви насърчавам да по-
мислите за цикличната връзка между членството 
и Фондацията на Ротари.  

Когато имаме ангажирани членове в динамични 
клубове, се случва Магията на Ротари. Членовете - 
и нови, и опитни - задълбочават ангажимента си 
един към друг и към своите общности. А тази анга-
жираност на местно ниво привлича вниманието и 
повече членове.

Постепенно новите членове осъзнават, че тех-
ният клуб е част от мощна организация, която 
осъществява трайна промяна в света. Те научават 
за Фондацията, подкрепят я и може би кандидат-
стват за безвъзмездни средства. Те виждат себе 
си като част от движението, което ще изкорени 
полиомиелита.

Със задълбочаването на опита на нашите чле-
нове се задълбочава и техният ангажимент към 
Ротари на всички нива. Обществеността вижда 
нашето въздействие, което прави Ротари неусто-
има. Присъединяват се нови членове, създават се 
нови клубове и цикълът продължава. С всяко завър-
тане на колелото ние развиваме Ротари и нашата 
фондация.  

Обръщам се към всички членове на Ротари с мол-
ба да си спомнят за целта на този месец, която 
наричам "Магическите маркери на Марк": Моля, по-
емете личен ангажимент да внесете каквото мо-
жете в Годишния фонд до 31 август. Направете го 
още сега, преди да сте забравили, на rotary.org/give. 
Докато сте там, настройте периодично директно 
дарение.

С ваша помощ можем да поддържаме това го-
лямо колело на Ротари и неговата фондация да се 
движи в правилната посока, да се движи към нещо 
по-голямо утре, отколкото можем да си предста-
вим днес.
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Световно честване на 100-годишния юбилей на Инър Уийл 

От 7 до 10 май 2024 година в 
гр.Манчестър, Англия се провде 
19-тия Международен Конвент 
на Интернешънъл Инър Уийл, 
на който официално бе отбеля-
зана 100 годишнината от съз-
даването на една от най-голе-
мите доброволни организации 
на жени в света. Повече от 2300 
жени от 50 държави се събраха 
в Конгресния комплекс “Манчес-
тър Сентръл”, за да отпразнуват 
заедно знаменателния юбилей, 
да разкажат за постиженията на 
своите клубове и дистрикти, и да 
начертаят бъдещите переспек-
тиви за развитието на организа-
цията. Получи се пъстра палитра 
от различни езици, култури и 
националности, сред които бъл-
гарската група, състояща се от 
37 дами, се открояваше особено, 
тъй като всички бяха облечени 
в бели ризи, извезани с красиви 
български фолклорни шевици. 

На Конвента, приятелските сре-
щи се редуваха с интересни се-
минари и важни бизнес сесии. 

Представена беше  електрон-
ната книга “Инър Уийл, 100 го-
дини приятелство и служба - сто 
годишни хроники (1924- 2024)”, 
в която са отразени историята и 
най-значимите постижения на 
Инър Уийл дистриктите по све-
та, вкл. и на нашия Дистрикт 248, 
България. В края на церемония-
та всички присъстващи се насла-
диха на изпълненията на хора и 
танцьорите на Инър Уийл, които 
представиха традиционни песни 
и танци от различни краища на 

света, а в Балканския танц, обле-
чени в красиви народни носии, 
участие взеха Чеърменът на Дис-
трикт 248, България Снежанка 
Желязкова и Елена Захариева - 
Борд директор в Интернешънъл 
Инър Уийл. 

Важно място в работата на 
Конвента заемаха семинарите с 
много интересни теми и лектори. 
В продължение на няколко дни 
бяха разгледани темите за член-
ството и лидерството в Инър 
Уийл, за значението на дигитал-
ните медии за популяризиране-
то на организацията, както и за 
новите възможности, които кон-
султативното членство на Инър 
Уийл в ООН предоставя за разви-
тието на организацията.  

Церемонията по закриването 
на Конвента започна в 14.00 часа 
на 10 - ти май.  Подобаващо място 
в презентацията беше отделено 
на посещението на Триш Дъглас 
в България по време на третото 

есенно Инър Уийл рали /среща/ 
“В кръга на женската енергия”, 
състояло се през месец септем-
ври 2023 година в гр.Пловдив.

Заключителната церемония на 
Конвента беше съпътствана от 
богата музикално-сценична про-
грама. 

В края на церемонията бе пред-
ставен новият Изпълнителен ко-
митет за 2024/2025 инъруийлска 
година и 16-те Борд директори в 
Интернешънъл Инър Уийл, сред 
които отново за наша гордост 
България има свой  представи-
тел в лицето на Елена Захариева. 
Елект президентът на Интерне-
шънъл Инър Уийл - Мамта Гупта 
от Индия, представи новата тема 
на 2024/2025 инъруийлска годи-
на “Един свят в един ритъм” и 
новия социален проект за пред-
стоящото тригодие 2024-2027 
г.  “Вдъхновение и подкрепа за 
един по-добър свят”. Обявена 
беше дестинацията на следва-
щия 20-ти Конвент. Той ще се със-
тои през 2027 година в столицата 
на Филипините - Манила.

Церемонията завърши из-
ключително емоционално, като 
всички в залата с просълзени 
очи пееха заедно песента “Love 
Shine a Light” на английския рок 
певец и композитор Кимбърли 
Рю, превърнала се в емблема на 
Конвента. В този момент несъм-
нено сърцата на всички биеха в 
един ритъм.

Антония Коева
Редактор на ИУ Дистрикт 248

ANNIVERSARY
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Скъпи приятели, 
По традиция, датираща от близо 120 години, на 1 юли започва поредното от-

брояване в Ротари. Това е нашата Нова година и също по традиция, е време за 
обещания, които да дадем на самите себе си, на своите клубовете и на Ротари. 
Но като истински ротарианци, ние не само мечтаем, ние работим заедно, за да 
сътворим „Магията на Ротари“. 

Президентът на Ротари Интернешънъл Стефани Урчик даде ясен сигнал за 
основните приоритети на нашата организация през 2024-2025 г. Първият от 
тях е членството - нашето най-голямото предизвикателство и най-важният 
ни актив.

Защо предизвикателство? 
Когато някой идва в Ротари, това е за да направи нещо смислено. Когато на-

пуска Ротари - това е не защото е разочарован от идеите и ценностите на 
Ротари, а защото не харесва клуба си. Ето защо работата за укрепването на 
нашите клубове ще бъде водещият ни приоритет през годината. 

Какъв е планът?
	1) Да балансираме между приемственост и промяна и да постигнем устойчив 

растеж на броя на членовете:
•	 като привлечем нови членове; 
• 	като създадем клубове от нов тип – сателитни, паспортни, е-клубове, Рота-
ракт; 
•	 като работим за промяна на клубната култура, така че клубовете да ста-
нат желано място, да бъдат неустоимо привлекателни;
•	 като постигнем разнообразие в членството, за да се включат хора с различ-
ни интереси, което ще ни провокира и вдъхнови;
•	 като се опитаме да възстановим връзката Интеракт – Ротаракт – Ротари, 
която се къса някъде по веригата.
2) Проекти, проекти, проекти - по-значими, по-устойчиви, с по-голям обхват:
•	 Национални и зонални проекти, при които клубовете, разпознали идентични 
нужди на общността, изпълняват допълващи се, общи дейности, изграждат 
нови приятелства и постигат по-голямо въздействие;
• 	Проекти заедно с Ротаракт клубовете;
• 	Проекти за и заедно с Интеракт.
3) Работа с Фондация Ротари – както за участие в глобални грантове, така и 

за подобряване на културата на даряване към Фондация Ротари. 
Именно по това се отличават зрелите Ротариански общности – те стават 

все по-големи донори на средства за организации и хора, които не познават. 
Ние не живеем на самотен остров. Ние сме част от голямото ротарианско се-
мейство. Подкрепата дори и с малки суми валидира нашата ротарианска иден-
тичност. С подкрепа за фонд EndPolio ние подпомагаме финалните (надяваме се) 
ваксинации, за да се превърнем в свят без полиомиелит. Този мега проект е най-
голямото постижение на Ротари и ние трябва да сме част от него. 

4) Мирът. Тази тема я бяхме забравили, като нерелевантна. За жалост днес 
тя е повече от актуална. Не е случайно, че тя е сред водещите приоритети на 
Президента на РИ Стефани Урчик, и първа зона на фокус за нашата Фондация. За-
това през ноември 2024 г. се предвижда да проведем Конференция за мир в София, 
на която да дискутираме различията в обществото и конфликтите, с които се 
сблъскваме. 

Планът е дълъг и всички тези намерения присъстват подробно в Стратегия-
та на дистрикта до 2027 г. В нея са разписани и Годишните цели и индикатори 
за 2024-2025 г., като предстои тяхното публикуване на сайта на дистрикта. Те 
са отворени и ще бъдат допълвани и актуализирани, когато се налага. 

Оттук нататък предстои да реализираме добрите идеи и да ги превърнем 
в резултати за общността; да разкажем за тези резултати, за да достигнат 
до още хора и така да постигнем онова удовлетворение и въздействие, което 
изгражда чувството за принадлежност и ни  кара да се гордеем с нашите клу-
бове. 

Това е Ротари – да работим всеотдайно за общи каузи заедно с приятели от 
клуба, с други клубове, с партньори, с местната власт и когато постигнем успе-
хи, да привлечем нови доброволци, които са готови да се посветят на Ротари. 

Изглежда по-лесно отколкото е в действителност. Независимо от предизвика-
телствата, то е възможно – когато ние, ротарианците, гледаме в една посока. 

Пожелавам на всички приятели в Ротари здраве и енергия, за да направим клу-
бовете неустоимо привлекателни за нас и за бъдещите ни членове и да продъл-
жим да пишем историята на Ротари!

Маргарита Богданова
Дистрикт гуверньор 2024-25

Дистрикт 2482 България

 GOVERNOR`S MESSAGE

Професор в катедрата по 
„Стратегическо планиране" в 
Стопанска академия – Свищов
Автор и съавтор на над 120 
публикации по въпроси на пуб-
личните политики, бизнес 
стратегии и модели, управле-
ние на програми и проекти и др.
Ръководител на много проекти 
и най-вече - обучени студенти 
(много!), които ме надминават 
и са моята гордост!
Да не се вземам на сериозно! 
(това го научих в моя Ротари 
клуб Свищов).
Никой не е по-голям от Ротари! 
Ротари е истинска магия! Каз-
вам го не само защото темата 
на годината е такава. Най-го-
лямата магия на Ротари е в 
това, че тук срещам хора със 
смислени идеи, въображение и 
воля да дават, а не да вземат! 
Дано има все повече такива!
Щастлива майка съм на две по-
раснали деца, 
Още по-щастлива баба  на че-
тири прекрасни внучки. 
Обичам да пътешествам заед-
но със съпруга ми и с децата, 
което си е истинско логистич-
но изпитание.
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Традиция
на РК София-Витоша

ЮБИЛЕЙНА СРЕЩА В ТУРЦИЯ

Наградата „Архитект Атанас Ди-
нев“ е утвърдена традиция за Ро-
тари клуб „София-Витоша“ и тази 
година се връчва за четвърти 
път. Целта на наградата е да от-
личава и насърчава иновативни 
проекти с акцент върху скулптур-
ната и екологичната насоченост. 
Това подчертава значимостта на 
устойчивото развитие и творче-
ския подход в съвременната ар-
хитектура.

На тазгодишната церемония, 
наградата „Архитект Атанас Ди-
нев“ беше връчена на трима из-
явени архитекти: София Георгие-
ва, Михаил Суботинов и Камелия 
Покраева. На събитието присъст-
ваха множество гости и приятели 
на клуба, сред които и дъщерята 
на арх. Динев - Стефи Динева. 
Видни ротарианци, ръководство-
то на специалност Архитектура 
в УАСГ и гости архитекти също 
уважиха церемонията. Сред при-
състващите беше и проф. д-р арх. 
Орлин Давчев, ректор на Архите-
ктурния факултет в УАСГ.

Ротари клуб Банско-Разлог 
бе поканен да гостува в Анкара 
на 50-ия  юбилеен рожден ден на 
побратимения ни клуб от Анкара 
Kızılay.

 В тържествената вечер се за-
познахме с дългогодишната ис-
тория на клуба и с добрите дела, 
които изпълват тяхната половин-
вековна история.

Годишната награда „Архитект 
Атанас Динев“ е символ на при-
знание и вдъхновение за бъде-
щите поколения архитекти. Тя 
подчертава значимостта на про-
фесионализма, творчеството и 
човечността, които арх. Динев е 
олицетворявал през своя живот. 
Наградата не само че запазва 
паметта му жива, но и насърча-
ва младите професионалисти да 
продължат неговата работа и да 
се стремят към високи стандарти 
в архитектурата и обществения 
живот.

Президентът на Ротари клубът 
Банско Разлог г-жа Александра 
Коюмджиева поднесе символич-
ния подарък от членовете на клу-
ба - българската шевица “Дърво-
то на живота” на президента на 
Ротари клуб Kızılay - Наси Абаза, 
която е символ на живот, могъ-
щество, дълголетие, щедрост, 

търпение, покровителство и при-
ятелство!

Пожелахме на нашите прия-
тели да бъдат все така успешни 
и следващите 50 години, много 
стойностни проекти и значими 
каузи! 

Александра Хаджиева
ПП РК Банско-Разлог
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НАЦИОНАЛНА НАГРАДА НА Д-2482
РОТАРИ В БЪЛГАРИЯ

На виртуална среща на 05 юни 2024 в Комисия 
по присъждане на национална награда на Ротари 
България взеха участие 15 членове на координа-
ционния комитет.

Заседанието на Комисията отговаря на нормите 
по т.17 и т.21 и има необходимия кворум съгласно 
т.22 на Регламента на Наградата.

По време на Процедура по номиниране за Лауре-
ат на Национална награда на Ротари в България 
(номинационна кампания), проведена в периода 
15 април – 15 май 2024 г. и адресирана към всич-
ки Ротари клубове и Ротаракт клубове в Дистрикта, 
бяха получени шест номина ции, както следва :

1. Сдружение „Деца с онкохематологични забля-
вания“ номинири от РК София – Интернешънъл;

2. Ротари общостен корпус „Самокови“, номини-
рани от РК Самоков;

3. Д-р Славена Стойкова – СУ „Климент Охрид-
ски“, номинирана от РК София-Триадица и РК 
Варна; 

4. Д-р Кирил Пеев – УМБАЛ „Царица Йоанна“ – 
ИСУЛ, номиниран от РК София-Триадица;

5. Димитър Лазаров Урдев за работа с деца със 
специални образователни потребности, номи-
ниран от РК Благоевград-Центрум;

6. Международна фондация „Св. Св. Кирил и М 
тодий“ – София, номинирани от РК София-Вито-
ша и РК София-Център.

След проведените разисквания и извършеното 
гласуване на членовете на Комисията, бяха полу-
чени следните резултати:

1. За Сдружение „Деца с онкохематологични за-
болявания“ – единадесет гласа (73% от гласува-
лите)

2. За Международна фондация „Св. Св. Кирил и 
Методий“ – два гласа

3. За Димитър Урдев – един глас

4. За РОК „Самокови“ – нула гласа

5. За д-р Славена Стойкова – нула гласа

6. За д-р Кирил Пеев – нула гласа

7. Един член на Комисията се въздържа

Съгласно проведеното гласуване и на основание 
на чл.22 от Регламента, Комисията присъжда:

НАЦИОНАЛНА НАГРАДА НА РОТАРИ БЪЛГАРИЯ 
за 2024 на СДРУЖЕНИЕ „ДЕЦА С ОНКОХЕМАТО-
ЛОГИЧНИ ЗАБОЛЯВАНИЯ“ – номинирани от РК 
София - Интернешънъл.

Илиян Ник         олов
ПДГ, председател на Комисията
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A NEW ROTARY YEAR

По установената дълголетна традиция в календа-
ра на Ротари клуб Ямбол в края на месец юни се 
провежда тържествена клубна асамблея, посве-
тена на Новата Ротарианска година и смяната на 
бордовете на клуба. Тази година церемонията се 
състоя на 26 юни 2024 година отново в ресторант 
„Боровец“. В своето слово Президентът на клуба 
Георги Амуджиев припомни основните моменти в 
дейността на клуба през отиващата си ротарианска 
година . Той предаде огърлицата на новия прези-
дент на клуба Наташа Йорданова. Тя пое ангажи-
мента, спазвайки духа и традициите на клуба, да 
надгради текущата му дейност така, че всички да 
бъдат действени участници в „Магията на Ротари“ 
и със своята съпричастност да изпълнят със съдър-
жание темата на новата Ротарианска година. 

По инициатива на президента Наташа Йордано-
ва със специално видео-послание към ротариан-
ците от Ямбол се обърна и Дистрикт-гуверньорът 
на Ротари България Дистрикт-2482 за 2024-2025 
Маргарита Богданова.

Официалната церемония продължи с предаване 
на президентската огърлица в бордовете на сате-

На 29.06.2024 г. Ротари клуб Шумен отпразнува 
традиционната ротация на борда с много усмивки 
и позитивна енергия в Чифлик Елена , Село Кюлев-
ча ! Паст президентът Галя Атанасова предаде клуб-
ната огърлица и президентската значка на новия 
президент Михаел Върбанов. Секретар през но-
вата ротарианска година ще бъде Петър Иванов. 
Радвахме се на присъствието на нашите приятели 
от Rotary Club East of Montreal, с които обменихме 
ротариански символи и идеи. Заедно сме по-силни 
и готови за нови предизвикателства!

Новият президент на Ротари клуб Казанлък през  
2024-25 е икономистът Димитър Минчев. Той е из-
пълнителен директор на „Завод за пружини“ АД в 
град Крън, като в дружеството работят над 300 ма-
шиностроители, а специализираната продукция на 
завода се реализира на няколко континента.

Минчев поема президентския пост от Иван Ги-
тев. През изминалата година Гитев бе двигателят 
на изключително много инициативи в региона. 
Подпомогнати за участие в различни инициативи 
от Казанлък бяха над 250 деца, които със своите 
успехи развяха знамето на България и Ротари на 
много международни и национални сцени.

Основен акцент в дейността на фармацевтът 
Иван Гитев, бе здравеопазването. Реализирани 
бяха над 10 значими проекти, свързани с превен-
цията, така и подобряване здравеопазването в ре-
гиона.

литен Ротари клуб -Твърдица. Президентът Петко 
Петков пожела успех на новия президент Данаил 
Недялков и предаде огърлието, изразявайки ис-
креното си желание, начертаните верни посоки в 
дейността на клуба да бъдат продължени и от но-
вия Борд. На тъжеството бяха и младите приятели 
от Интеракт и на Инер Уийл клуб Ямбол.

РК ЯМБОЛ 

РК ШУМЕН

РК КАЗАНЛЪК
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Ротари клуб Троян за девети път на своята го-
дишна церемония награди изявени абитуриенти 
от общината. Събитието събра номинираните уче-
ници, техните горди семейства, ротарианци и при-
ятели.

В своята реч Михал Капоун, президент на клуба, 
подчерта мисията на Ротари да подкрепя младите 
хора в тяхното образование и развитие. Той споде-
ли, че Ротари клуб – Троян се гордее с постижения-
та на младите таланти и вярва в техния потенциал 
да променят света към по-добро.

Лауреатите на наградите за 2024 година впечат-
лиха с постиженията си в различни области.

Г-н Михал Капоун поздрави всеки един от тях 
лично, като им пожела да следват мечтите си и да 
постигнат още по-големи успехи в бъдеще. Той 
подчерта, че Ротари клуб – Троян ще продължи да 
подкрепя младите таланти в общината, вярвайки 
в тяхната способност да допринесат за развитието 

Група ентусиасти се заеха с нелеката задача, да 
изработят умален модел на Куртпашовата кула във 
Враца. Идеята е на макета да има брайлово писмо, 
с което незрящите хора да опознаят максимално 
добре какъв исторически паметник е построен 
още от 17 век в града. 

Инициативата е на Ротари 
клуб Враца. Идеята е по по-
добие на най-голямата кате-
драла във Валенсия. Макетът 
е предназначен за незрящи 
хора, заради брайловото 
писмо на макета.

Марин Георгиев, прези-
дент на Ротари клуб, Враца, 
сподели„Така се надяваме да 
стане видима кулата за не-
зрящи които живеят във Вра-
ца и незрящите, които посе-
щават нашия град. По идеята 
се работи от около година. 

Проведени са разговори с главния архитект на гра-
да за определяне мястото на макета, за неговите 
размери и материалът от който ще бъде изграден. 
И така започна усилена работа по изграждането на 
проекта. С тази част се заела Петя, която изобрази-

ла графично кулата до най-мал-
кия детайл.“

Проектът ще бъде финанси-
ран частично от Ротари клуб, 
Враца. А останалите средства са 
събрани от продадените билети 
за театралната постановка "От-
ворена брачна двойка", която се 
състоя на 31 май в камерна зала 
на ДКТ във Враца.

В салона присъстващите бяха 
със специални маски, за да мо-
гат да усетят по различен начин 
театъра, т.е. също както незря-
щите така и нашата публика 
беше със закрити очи.

на обществото.
Това бляскаво събитие не само отличи изявените 

ученици, но и подчерта значението на образова-
нието, упорития труд и всестранното развитие на 
младите хора. То вдъхнови всички присъстващи 
и остави трайна следа в сърцата на участниците и 
гостите.

Ротари клуб Карлово се погрижи тези прекрас-
ни малки карловски цветя да имат красиви рок-
ли за празника на розата. Малките артисти дават 
всичко от себе си, а ние само им помагаме да из-
глеждат добре.

Ротари клуб Карлово е хуманитарна организация, 
която се стреми да помага и насочва енергията на 
хората в посока, която е полезна за развитието на 
родното място, но в същото време има и проекти 
които се случват на всички континенти. Благодаре-
ние на дарители от цял свят са възможни подобни 
красиви жестове, като този.

По желание на дарителите проектите за пред-
стоящата ротарианска година ще са насочени към 
деца в неравностойно положение.

ПРАСТИЖНИ НАГРАДИ ЗА АБИТУРИЕНТИ В ТРОЯН

ПРАЗНИК НА РОЗАТА

ДОСТЪПНА ГРАДСКА СРЕДА
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Модерни безконтактни 
термометри дари Ротари 
клуб Казанлък на основ-
ните сгради на общин-
ските детски градини. Те 
имат за цел да облекчат 
работата на персонала 
в градините! Бяха пода-
рени и две театрални 
представления „Спящата 
красавица“ в ДГ6 „Едел-
вайс“ и ДГ17 „Славейче“, 
представени от Общин-
ски театър „Любомир 
Кабакчиев“. Театралните 
представления са органи-
зирани по повод Деня на 

РК КАЗАНЛЪК С ДАРЕНИЕ В ДЕТСКИТЕ ГРАДИНИ 

  RAC and IAK

детето. Партньор в инициативата бяха „Самокон-
трол“ ООД. Поредната инициатива на Ротари клуб 
Казанлък е насочена към здравеопазването и про-
филактиката при децата.

На 15 юни в Бургас се проведе Годишната конфе-
ренция на Ротаракт България за 2024 година.
На събитието Дистрикната Ротаракт комисия 
представи отчет за свършенана през годината ра-
бота, акцентира върху силното присъствие на  Ро-
таракт България в международната дейност и се 
поставиха целите за предстоящата ротарианска 
година.
Неотменна част от събитието бяха представители 
на Интеракт клубове в България, които споделиха 
емоции от изминалата година с ротаракторите.
Всеки Ротаракт и Интеракт клуб имаше възмож-
ност да сподели постиженията си през ротариан-
ската година. Конференцията даде възможност на 
ротарактори и интерактори да обменят опит, да 
споделят идеи, трудости, които всеки клуб среща, 
решения и мотивация.

По време на 
о ф и ц и а л н а т а 
вечеря се про-
веде и и ротаци-
ята на дистрикт-
ните Ротаракт 
предствители, 
при която Ма-
рина Желева 
предаде огър-
лицата на Анна 
Атанасова. 
Церемонията 
беше изпълнена с емоции, пожелания към новата 
Дистриктна комисия за една година, изпълнена с 
мотивация, сплотеност, приятелство, в която все-
ки да усети Магията на Ротари в сърцето си!

годишна конференция на ротаракт
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Анна Атанасова
ДРП 2024-2025

Дистрикт 2482 
България

Скъпи ротарианци, ротарактори и интерактори,

С огромна радост и вълнение ви поздравявам като новия 
Дистриктен Ротаракт представител на България за 2024/2025 
година! 

Започваме нова глава в историята на нашата организация 
и съм убедена, че пред нас се откриват нови възможности и пре-
дизвикателства, които ще преодолеем заедно.

От момента, в който се присъединих към Ротаракт, ме впе-
чатли изключителната сила на нашата общност – сила, изгра-
дена върху основите на приятелството, взаимното уважение 
и общите ни стремежи. Вярвам, че именно тези ценности ни 
позволяват да постигаме значими резултати и да оставяме 
трайна следа в нашите общества.

Искам да изкажа специална благодарност на всички вас – ро-
тарианци, ротарактори и интерактори – за вашата неуморна 
работа и отдаденост. Вие сте истинското сърце на нашата 
организация и без вашата енергия и подкрепа нищо от това, 
което постигаме, не би било възможно. Благодарна съм на Мар-
гарита Богданова – Дистрикт гуверньор за 2024-2025 ротари-
анска година, на моя клуб и на паст дистриктните Ротаракт 
представители, които ми дадоха безценни уроци и вдъхновение 
за този нов път. 

Приятели, юли месец е идеалното време да се върнем към 
нашите корени и да си припомним защо сме част от тази ве-
лика организация. Всеки от нас има уникален принос и значимо 
място в Ротари и заедно можем да направим още повече. Нека 
се стремим да вдъхновяваме и мотивираме не само себе си, но 
и всички около нас, да покажем, че с обединени усилия можем да 
променим света към по-добро.

Преди нас стои предизвикателството да продължим да из-
граждаме мостове на приятелство и сътрудничество, да пома-
гаме на нуждаещите се и да бъдем пример за следващите поко-
ления. Нека нашите действия говорят по-силно от думите ни и 
да бъдем винаги готови да се ангажираме с нови инициативи и 
проекти, които ще донесат позитивна промяна.

Винаги помнете, че не сме сами в нашите усилия – ние сме 
едно голямо семейство, в което всяко усилие е значимо, всяко 
мнение е ценно, и всяка малка стъпка води към голямата промя-
на. Заедно сме по-силни и по-успешни!

Вярвам във вас и в силата на нашата организация. За мен 
няма „аз“, има „ние“!

С уважение и благодарност, 
Анна Атанасова

  RAC and IAK

IAK

Членовете на Интеракт Клуб Харманли направиха жест на 
доброта, като раздадоха играчки, образователни книги и 
дрехи на деца. Средствата за тези подаръци бяха събрани 
чрез благотворителен базар, който те организираха в про-
дължение на няколко дни. Това е прекрасен пример за анга-
жираност и щедрост към по-малките членове на общество-
то.
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В края на ротарианската година 
е време за равносметка. 
За една година успяхме да осъ-
ществим 12 инициативи в под-
крепа на обществото. 
Стартирахме годината с благот-
ворителното спортно събитие в 
подкрепа на проект „Светулка” 
на РК Велико Търново. По време 
на две спортни тренировки по 
HIIT и Zumba събрахме над 1000 
лв. в подкрепа на каузата.
През октомври осъществихме 
инициативата „Запознай се с Ро-
таракт”. 
През ноември реализирахме 
инициативите „Месец на мъж-
кото здраве с Ротаракт”,  Техно-
логична конференция „ITRact”, 
по случай Международния ден 
срещу  насилието над жени, за-
снехме кратки видеоклипа.
През декември реализирахме 
традиционната ни кампания 
„Купи и дари” и успяхме да събе-
рем 900 кг. хранителни продукти 
и подпомогнахме на 42 семей-
ства. 
През февруари отбелязахме 21-
вия рожден ден на Ротаракт клуб 
Велико Търново, по време на 
който успяхме да съберем 4485 
лв. – за подпомагане на Центъ-
ра за социална рехабилитация и 
интеграция на деца и младежи с 
увреждания във Велико Търно-
во.
Направихме дарение на кни-
ги за обновеното отделение по 
„Педиатрия” при МОБАЛ „Д-р 
Стефан Черзеков”.
По случай Международния ден 
на жената реализирахме тради-
ционната ни пролетна кампания 
„С цвете в ръка срещу репродук-
тивните проблеми”, като успях-
ме да съберем 2390,00 лв. 
За Световния ден на бездомните 
животни осъществихме кампа-
нията „За лапичка с любов”, по 
време на която събрахме над 
един тон хранителни продукти 
за обитателите на приюта за ку-
чета в близост до Велико Търно-
во. 

ЦЯЛА ЕДНА ГОДИНА В ДВАЙСЕТИНА ИЗРЕЧЕНИЯ

За Великден отново осъществи-
хме инициативата „Купи и дари” 
в подкрепа на социално слаби 
семейства с деца в детските гра-
дини във Велико Търново. Съ-
брахме 720 кг. хранителни про-
дукти, с които подкрепихме 13 
семейства в нужда. 
В края на годината организирах-
ме кампанията „В кръвта ти е да 
спасяваш животи” в подкрепа на 
отделението по „Трансфузионна 

хематология” при МОБАЛ „Д-р 
Стефан Черкезов” в старата сто-
лица. 
През годината увеличихме член-
ската си маса с шестима души, а 
към днешна дата имаме и още 
един кандидат-член. 
Благодарим на всички, които 
ни подкрепяха през годината, а 
ние ще продължим да работим в 
служба на обществото. 

РАК Велико Търново
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Европейската конвенция на Ро-
таракт (EUCO) има за цел да съ-
бере представители на всички 
европейски страни, които са 
част от мулти дистриктния ин-
формационен център - E.R.I.C. 
(Ротаракт Европа). Тази година 
тя се проведе в периода от 15 до 
19 май в Букурещ. Домакините 
приветстваха над 600 ротарак-
тори от целия свят. По време на 
срещата на E.R.I.C. се предста-
виха изпълнените цели за из-
минаваща година. Обсъдиха се 
проекти от различни страни и се 
сподели безценен опит. 
Вероника Боцова президент на 
Ротаракт Европа 2023-24 обоб-
щи изминалата година.
Вероника разказва: "Беше една 
изключително интензивна, но 
удовлетворяваща година за Ро-
таракт Европа. 
Успяхме да поставим фокус на 
инициативи свързани с ментал-
ното здраве като част от програ-
мата и на президента на Ротари 

ЕВРОПЕЙСКА КОНВЕНЦИЯ НА РОТАРАКТ 2024

NATUREACT - ИГРИ И ДИСКУСИИ

Интернешънъл Гордън Макина-
ли, опазване на околната среда 
и опазване на мира. Изградихме 
стратегически партньорска със 
Световната здравна организа-
ция, както и други партньори, 
които ще продължат и през 
следващите години. 

За мен е и изключителна гор-
дост, че тази година България 
беше домакин на едно от най-
големите европейски събития 
на ЕРИК и обедини над 400 души 
около каузата за даряване на 
стволови клетки."

Последната ни инициатива за 
тази ротарианска година се про-
веде на 15 юни и сме безкрайно 
благодарни за подкрепата, която 
показахте както днес, така и през 
изминалите месеци!

Natureact е тазгодишния ни 
гранд проект, чиято цел беше да 
обучи деца от различни възра-
сти да живеят природосъобраз-
но чрез различни игри и диску-
сии. Именно това и направихме!

По време на събитието децата 
имаха възможността да сглобят и 
оцветят къщички за птици, кои-
то по-късно ще бъдат поставени 
в парк Черничките, както и да 
се научат да сеят различни рас-
тения, всичко това придружено 
с много усмивки и обучителни 
дискусии. Най-голямата забава 
обаче настъпи, когато Нацио-
нална скаутска организация на 
България се присъедини към нас 
и организира игра в природа-

та, свързана с различни възли и 
нови знания.

В края на събитието се проведе 
и награждаването от конкурса за 
рисунка на тема “Живот в хармо-
ния с природата”.

Ние, от Интеракт клуб Севли-
ево, съзнаваме, че опазването 
на околната среда е отговорност 
на всеки един от нас. Призова-
ваме ви да се отнасяте към нея 
с грижа и почит, в името на едно 
по-красиво бъдеще!

Още веднъж отправяме при-
знателност към вас, както и към 

Ротари клуб Севлиево, които как-
то винаги бяха неотлъчно до нас. 
Благодарим и на книжарница М-
Прес, без които конкурсът ни ня-
маше да бъде възможен!

IAK




